

ОБЛАСТНОЙ
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ
КОМИТЕТСОВЕТА РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯН, И КРАСНОАРМ.
ДЕПУТАТОВ

Вотской Автономной Области

13. "августа" 1923.

5888.

В ПРЕЗИДИИ ВЕБРОССИЙСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА.-

1. Вследствие жестокого голода, пережитого населением Вотобласти в 1921-22 году, посевная площадь 1922 года была меньше $1/3$ нормальной довоенной посевной площади и лишь едва достигала $1/3$ посевной площади 1916 года. Но благодаря энергичному стремлению крестьянского населения к увеличению посевной площади благодаря сравнительно хорошему урожаю 1922 года, посевная площадь 1923 года была увеличена по сравнению с 1922 г. на 70%, при чем, это увеличение для озимового клина выражается в размере 34% и для ярового клина - 122%.

Урожай прошлого года благотворно отразился также на приросте скота, так рабочих лошадей по сравнению с 1922 г. увеличилось на 5%, крупного рогатого скота - на 34%. Заметно увеличение и мелкого скота.

Но до восстановления нормальной довоенной мощи сельского хозяйства еще далеко. Так, вся посевная площадь нынешнего года составляет лишь 55% посевной площади 1916 года, из которых 72% падает на озимовый клин, и 43% на яровой. Количество рабочих лошадей по отношению к 1916 году составляет лишь 58%, а крупного рогатого скота 52%. Но все же в сельском хозяйстве намечился после голодного года значительный сдвиг в сторону восстановления его.

2. При благоприятных условиях для развития посевов и даже хотя-бы при среднем урожае, возможно было ожидать дальнейшего улучшения состояния Сельского Хозяйства, не опасаться продовольственных затруднений и легкого выполнения населением единого сел.хоз.налога.

К сожалению в нынешнем году в Вотской Области эти условия характеризуются, как исключительно неблагоприятные: осень погода холодная и с лихими дождями, вследствие чего озимовые прошлой осенью ушли под снег совершенно не окрепшими, в особенности позднего сева, а между тем ввиду позднего созревания ржи в прошлом году $2/3$ озимового клина по Глазовскому и Дебесскому уездам и не менее $1/3$ по остальным уездам было засеяно поздно; позднее немедленное таяние снегов весной вызвало подпревание озимовых посевов;

засухе, продолжавшаяся с 15-го Мая до 8-10 Июля, с сильными сухими ветрами еще более ухудшилось состояние озимых посевов и задержало рост яровых.

Эти условия явились причиной не только плохого состояния посевов, но и массовой гибели озимых и значительной гибели яровых, отмеченных во всех волостях Области.

Согласно распоряжения Центрального Статистического Управления для выяснения действительных размеров гибели посевов и подутно для выяснения действительной оценки состояния посевов было произведено на всей территории Области экспедиционное обследование комиссиями в составе Волстатистика, продинспектора, представителя от Волисполкома, населения возглавляемые обязательно членами Уисполкома. По данным этого обследования размеры гибели посевов оказались несколько ниже ~~факт~~ чем по данным текущей с/х. статистики, и выражает в следующих цифрах.

Уезды	Погубло десятин в тысячах.					
	Озимых.		Яровых		Всего	
	Десятин в %		Десятин в %		Десятин в %	
Глазовский	25,1	49,5	3,8	12,0	28,9	35,1
Лобесский	4,8	23,6	1,3	5,0	6,1	18,3
Ижевский	4,9	11,5	2,8	8,0	7,7	10,0
Можгинский	8,4	14,6	3,7	8,0	12,1	11,7
Селтинский	4,5	13,9	0,5	2,0	5,0	9,5
По Области	47,7	33,6	12,1	7,0	59,8	18,4

Эти данные о размерах гибели нужно считать приуменьшенными, так как обследование было произведено на местах под знаком особого недоверия показаниям крестьян. По из этих данных видно, что четверть озимового клина погибла, а по Глазовскому уезду погибла 50% озимовой клина.

Общая оценка состояния посевов на 1-е Августа по данным текущей с/х. статистики и экспедиционного обследования определимых для озимым баллом 1,6 как плохое, а среднее взвешенная оценка главнейших культур - баллом 1,9 т.е. как ниже среднего. На фоне приведенных выше

размеров гибели посевов приобретают характер бедствия.

3. И действительный вероятный сбор с десятины по оценке состояния посевов на 1-е Августа в среднем по Области определяется лишь количество 32-х пудов в разных единицах. Валовой сбор хлебов с уменьшенной площади и обеспеченность исчисления продовольствием выражается в следующем:

Уезд:	Валовой сбор в тысячах пудов в перевод на рожь.	РАСХОД НА ОБСЕМЕНЕНИЕ.		ЧИСТЫЙ СБОР				ДЕФИЦИТ		
		Посев. 1933г.	Посев. 1916г.	При обсеменении площади 1933г.	При обсеменении площади 1916г.	Всего На 1 едока.	Всего На 1 едока.	Потре- бность в продо- вольст- вии по 13 на едока.	При об- семене- нии пло- щади 1933 г.	При обсе- мене- нии 1916
Глазовск.	1,015	829	0,905	186	0,9	890	4,4	27,51	2,535	3,64
Дебесск.	1,099	503	1,400	526	5,2	301	2,6	1,337	941	1,83
Ижевск.	2,079	770	1,193	1,309	11,6	887	7,9	1,507	308	630
Южгдьянск.	2,439	1,045	1,333	1,394	10,7	1,105	8,5	1,755	362	650
Желтинск.	1,324	524	800	800	10,7	524	7,0	1,008	208	484
По области	7,956	3,671	6,630	4,285	6,7	1,326	2,1	8,539	4,084	7,64

Весь валовой сбор вероятному исчислению выражается, включая картофель в огороде и поле и масличные культуры - лен и конопля, в количестве 7956 тысяч пудов расход на обсеменение площади равной посевам 1933 года, выражается в количестве 3671 тысяча пудов. Чистого го сбора остается 4285 тысяч пудов, между тем на продовольствие сельского населения на расчета по 13 | 1 | 2 пудов на едока требуется 8539 тысяч пудов и таким образом дефицит в продуктовом балансе выражается в количестве 4284 тысячи пудов, при чем чистого сбора на едока остается по Глазовскому уезду 0,9 пудов, по Дебесскому 5,6 пуда и по остальным уездам около 11-ти пудов.

Этот расчет произведен не принимая во внимание расходов на уплату Сельско-Хозяйственного налога и возврата озимовой и яровой семсуды.

По исчислении Обпродкома размер единого сельско-хозяйственного налога по первому разряду выражается в количестве 1519 тысяч пудов и семсуду население должно вернуть в количестве 793 тысяч пудов принимая в расчет эти расходы обеспеченность населения продовольствием характеризуется следующими цифрами:

Вязовый сбор в тысячах пудов.	Расход на семена для засева площадей. 1933 г. в тысячах пуд.	Чистый сбор в тыс. пудов за высеян. семян.	Единый налог в тыс. пуд.	Подлеж. возвр. в тыс. пуд.	Остаток или не хватает тыс. пуд.	Приходится на 1 едока	Дефицит в тысячах пудов.
Глазовск. 1,015	829	183	253	250	317	1,6	306
Дебесск. 1,094	503	536	145	132	319	2,8	141
Ижевск. 2,079	770	1,309	340	175	734	7,1	723
Мокшанск. 2,439	1,045	1,394	505	483	723	5,6	103
Семтинск. 1,334	534	800	276	73	451	6,0	537
По Области 7,956	3,671	4,285	1,519	793	1,971	3,1	6,59

За вычетом семсуды и налога из чистого сбора остается по Области лишь 7,971 тысяч пудов и обеспеченность населения продовольствием по Области выражается лишь в количестве 3,1 пуд на едока, при чем по Дебесскому уезду на едока приходится только 2,8 пудов, а по Глазовскому чистого сбора не хватает на покрытие расходов по уплате налога и возврата семсуды в количестве 317 тысяч пудов. Общий недостаток продовольствия выражается в количестве 6,590 тысяч пудов.

Необходимо иметь в виду, что цветение ржи происходило в засушливую погоду, а налив ржи и цветение яровых культур происходило при дождливом, дождливом с сильными ветрами погоде и потому рассчитывать урожай, чем принято при исчислении вероятного сбора хлебов нет

З.И.И.
02

основани". Далее нужно иметь ввиду также, что исчисление потребности семян произведено только для посева площади равной посевной площади 1933 года без начисления на расширение посевной площади в 1934 году

4. Принимая во внимание, что при таком состоянии продовольственного положения Области она не только не сможет закрепить достигнутого в развитии сельского хозяйства, но что безусловно признаки чего уже налицо в виде массовой продажи крестьянством жота, если не будет оказана центром своевременная помощь и что без этой помощи население будет вновь обречено на голод, - ОБЛАСТНОЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ПРОСИТ:

1| Признать Глазовский и Лебесский уезды остро нуждающимися, а остальные уезды неблагополучными по урожаю.

2| Сложить единый сельско-хозяйственный налог в части государственного по Глазовскому и Лебесскому уездам, а по остальным уездам 50% со всего единого сельско-хозяйственного налога.

3| Процент отчисления в местные бюджеты определить не менее 50%.

4| Признать необходимым оказать помощь населению Глазовского уезда.

Подлинный подписали:

ПРЕДОВИПОЛКОМА СОКОЛОВСОВ.

С Е К Р Е Т А Р Ь КИЕВДИН.

С подлинным верно: *Управляющий Об.ком Соколов*